

Отзыв

на автореферат диссертации Гарской Ирины Марковны «Историческая информатика: методологические и историографические аспекты развития», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования

И.М. Гарская является одним из ярких представителей отечественной школы по применению информационных технологий в исторических исследованиях. В диссертации обобщен многолетний научный опыт автора в данной области, что свидетельствует об актуальности работы в условиях современного цифрового общества.

Структура и содержание диссертации носят комплексный характер и полностью подчинены цели и задачам исследования. В них удачно сочетаются теоретические вопросы и исследовательская практика, отражающие длительный период становления и развития исторической информатики, начиная с 1960-х годов и по 2014 г. При этом временной отрезок с 1960-го по середину 1980-х годов автор связывает с предысторией исторической информатики, которая сначала формируется «внутри» квантитативной истории, а затем, как самостоятельное направление, появляется в середине 1980-х годов на Западе, а в России – в начале 1990-х годов. Необходимо подчеркнуть, что при рассмотрении степени изученности темы важное место в работе отводится не только отечественной, но и зарубежной историографии, связанной с квантитативной историей и формированием нового направления – исторической информатики. В этой связи детально исследуются дискуссии вокруг концептуальных и методических проблем данной междисциплинарной области. Особо автор останавливается на проблемно-ориентированном и источнико-

ориентированном подходах при создании баз данных на материалах исторических источников.

Автореферат демонстрирует научную новизну диссертации И.М. Гарской, раскрывающую процесс становления и развития исторической информатики. Следует также подчеркнуть особую научную значимость созданной автором библиографической и историографической баз данных на основе тематических публикаций с 1990 по 2014 г. под эгидой Ассоциации «История и компьютер» (АИК). Междисциплинарный подход потребовал использования разнообразных методов исследования, как традиционных исторических, так и количественных. Привлекает внимание обширная источниковая база, представленная в первую очередь работами в рамках АИК, а также публикациями по проблемам исторической информатики в различных других изданиях, в том числе зарубежных.

Введение диссертации имеет классическую структуру. Основное содержание представлено двумя частями, каждая из которых состоит из трех глав, в свою очередь подразделяющихся на параграфы.

В первой части диссертации подчеркивается важнейшая роль школы квантизативной истории, созданной И.Д. Ковальченко. Детально исследуется деятельность Ассоциации «История и компьютер», сыгравшей главенствующую роль в решении проблем компьютеризации исторических знаний. Заслуживает пристального внимания глава, связанная с развитием данного направления в XXI в.

Особой научной значимостью отличается и вторая часть работы, посвященная методологическим подходам в исторической информатике. В этой связи автор раскрывает новый подход в изучении историографии – сетевой анализ, доказывая его дальнейшую перспективность. Научный интерес связан и с концепциями исторической информатики, базами данных в исторических исследованиях; историографией научно-образовательных ресурсов, что позволило автору сделать обоснованный вывод о том, что в исследованиях

исторических проблем электронные ресурсы «превращаются в полноценный источник». Новизна изысканий и выводов характерна и при изучении геоинформационных систем в исторических исследованиях, а также историографии, связанной с 3D-реконструкцией объектов историко-культурного наследия. В виде отдельной исторической проблемы в работе детально изучаются гносеологические возможности математических методов, а также раскрывается сущность моделей исторической информатики.

В качестве пожелания считаю необходимым и важным разместить сформированную автором диссертации библиографическую базу данных в Интернете для общего пользования научным сообществом.

В целом же, как свидетельствует автореферат, диссертация И.М. Гарской вносит существенный вклад в отечественную историографию по проблеме становления и развития исторической информатики. Выводы автора строго аргументированы и критически оценены. Автореферат всесторонне отражает цель и задачи, а также основные положения диссертации, которая представляет собой исследование актуальной проблем, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Из автореферата следует, что диссертационное исследование И.М. Гарской полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ, п.9, п.10, п.11, п.12, п.13, п.14 Положения о присуждении ученых степеней от 24 сентября 2013 г. №842 (с изменениями от 21 апреля 2016 г. №335), а сам автор – Ирина Марковна Гарская заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Славко Татьяна Ивановна
Заслуженный деятель науки РФ,
доктор исторических наук, профессор,

профессор кафедры государственного
и муниципального управления Выборгского
филиала ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации

Славко Т.И.

20 сентября 2018 г.

188800 Выборг, Ленинградский пр., д.11
тел.: +7(81378)2-18-04
электронный адрес: br@ranepa.ru

Против включения моих персональных данных в документах, связанных с
рассмотрением диссертации И.М. Гарковой, не возражаю.

